

百年航程 有“侨”精彩⑦



香港裕华国产百货(有限)公司旧照

余碧友

## 桑梓情深 做强国货

魏洪海

“裕华国货”创始人余碧友，出生在广东省梅县松口镇官坪村，少时因家境清贫而失学，十多岁便随父亲下南洋。到达印尼之初，他年少志大，勤劳俭朴，自己开办商店，因善于经营，终于在商界打下基础，收获不少积蓄。

抗日战争之前，余碧友在印尼开设“国货百货商店”，后兼做汇兑业务。“国货百货商店”历经20多年的发展，业务蒸蒸日上，成为南洋著名国货公司之一。

1957年，余碧友应邀到北京参加国庆观礼，愈发增添爱国热情。1958年，他毅然回到香港，易地经营，与好友合资创办“裕华国产百货(有限)公司”。“裕华”二字，乃取“富裕中华”之意。在香港，“裕华国货”不断发展壮大，蜚声海内外。

笔者存有一张1979年裕华国货有限公司代售国内电视机的发票，来自当时家住香港九龙弥敦道的梅州籍华人秦新梅。她购买了一台“声宝牌”17英寸黑白电视机，在香港开票下单，再回广州市友谊商店提货后带回梅县供家乡眷属使用，售价900港元，可以说是当时大陆普通家庭中的“奢侈品”。40多年前，一个村庄基本只有一两台电视机。晚饭后，人们结束一天劳作，围坐在一起收看电视节目，从“方盒子”里了解新闻时事，由此打开了解外界的通道。

裕华国货以弘扬民族文化为宗旨，把“与时俱进、与社会同步、与顾客同心”立为公司经营发展的座右铭，始终坚持经营国货，悉心把各种优质国货引进市场。在保持与增强优质服务的基础上，余碧友还致力于扩大商品品种，以此吸引新的顾客群，尽心满足广大顾客的需求。

余碧友及其后人余国春、余鹏春、余小春、余在春等，经过几十年克勤克俭、锐意进取，经历了无数坎坷与艰辛，终于在商界坐拥一片天地。60年来，裕华国货立足香港，面向世界，不断提升中国国货的声誉、地位和知名度，把零售百货及其他各项相关事业推向一个新的发展境界。

(广东省梅州市侨侨博物馆供稿)

## 拉美华商助力中拉贸易增长

杨宁 李慧

## 侨界关注

据商务部统计，2021年中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额达11.6万亿元，同比增长23.6%，创8年来新高。

作为“一带一路”沿线重要地区，拉美对华经贸合作在疫情期间继续保持快速增长。中国海关总署日前发布的统计数据 displays, 2021年中国同拉丁美洲和加勒比地区(以下简称“拉美地区”)贸易总额突破4500亿美元。

亮眼的数据背后，有拉美华商的一份贡献。

## 书写中拉贸易新篇

中国原驻拉美多国大使张拓在接受本报采访时说：“在新冠疫情蔓延、世界经济复苏困难的背景下，中拉贸易总额约占‘一带一路’国家贸易额的1/4，骄人成果的背后离不开每一位海外华商的努力与付出，新老贸易华商在推动‘中国制造’与‘中国智造’走出去方面发挥了重要作用。”

作为华商的典型代表，1999年，贵州人陈晓岚离开熟悉的中医岗位，下海经商，自创品牌，成立了从设计、生产到零售的全流程服装贸易公司。

谈到为何会涉足出口贸易，陈晓岚说：“当时智利消费品主要依靠进口，而义乌小商品种类丰富、价格低廉，这让我看到了商机。”如今，陈晓岚不仅在智利拥有了自己的贸易公司，而且将业务从智利扩展到了秘鲁。

“新一代的华商更具有全球化视野和专业化知识。他们不仅将实体货物引入拉美地区，更将互联网思维渗透到当地社会发展之中。”张拓说。

2003年，21岁的福建人邹文宝来到委内瑞拉。初到异国他乡，邹文宝人生地不熟，靠给华侨华人安装电脑系统软件维持生计。他说：“出国的前10年，我一直努力学习外语，尝试走出华人区，适应环境，融入当地。”

2013年，邹文宝开始接触电商贸易：“当时虽然委内瑞拉整体经济形势萎靡，但我认为经济发展不同阶段蕴藏不同的机遇，关键在于用心去寻找、发现并把握，而电商是时代的发展趋势。”

邹文宝开始在阿里巴巴平台上采购商品，到委内瑞拉市场销售。凭借对国内物流体系、货款结算等方面的本土优势，他通过一台电脑甚至一部手机便能迅速批量采购，并以低价在当地市场竞争中取胜。

中国商品种类丰富、供应链稳定，商业环境的群聚效应突出。这吸引很多外商到中国采购，但因语言、法律法规等方面的差异问题，外商往往需要依靠中介寻找



陈晓岚(左二)在智利圣地亚哥参加妇女会“爱心妈妈”慈善活动。

受访者供图

货源，交易成本较高。

随着电商贸易日趋成熟稳定，邹文宝不满足于国内采购、国外销售的商业模式，在国内寻找合作团队，打算将互联网思维延伸至前端的产品研发设计，进而提升竞争壁垒。

## 疫情之下转型升级

由于中拉贸易结构的互补性和拉美国家社会需求的强韧性，新冠疫情虽然对中拉贸易有所影响，但也带来了更多商机。

疫情让传统跨境贸易在物流供应链、海关海运等方面遭遇重创，国家布局境外的“海外仓”物流体系为中小型华商带来一定的缓冲。“‘海外仓’的建设稳定了我们的物流供应链系统，让我们得以将货物批量发送至国外仓库，节约了当地销售与配送之间的时间成本。”陈晓岚说。

贸易成本增加问题促使很多华商调整贸易结构。由于运费上涨，陈晓岚不得不调整销售模式，从以往的薄利多销转为质优价高，进而调整品类结构，降低货运成本。张拓说：“同过去出口的纺织品、日常消费品等低端产品相比，如今中国对拉美地区出口的产品科技含量更高、覆盖面更广，从机械设备、交通工具、电子电信等产品到飞机、通讯卫星和核电装置等。”

面对疫情，海外华商在坚持传统贸易方式、优化升级产品的同时，积极通过电子商务扩大客户群体。

作为一名中小型电商从业者，邹文宝坦言：“疫情让当地民众消费行为从线下转移至线上，这给电商发展带来了新的契机。”邹文宝不是简单地将产品营销由线下转移至线上，而是采用“因地制宜”的方案去打造全新的电商贸易模式。

当发现拉美社交平台流量远高于电商平台后，邹文宝带领团队每周定期测试社交平台上用户浏览、点赞等信息，以“分享”的理念在社交媒体上进行产品推广。通过交易数据，他总结出电商产品与传统贸易产品的差

异，据此寻找适合互联网平台交易的产品，并避免同类产品饱和，进行错峰竞争。

## 彰显中华儿女新担当

拉美华商在发展自身事业的同时，也注重履行华商的社会责任。他们回馈祖(籍)国、团结侨胞，积极向海外弘扬中华优秀传统文化，彰显出中华儿女新的时代担当。

国内疫情暴发后，拉美华商心系祖(籍)国。当看到武汉普仁医院求助公告时，作为智利华侨华人妇女联合会会长，陈晓岚带领侨胞妇女一周内筹集近16万元人民币，并急购防疫物资援助该医院。委内瑞拉江门五邑青年联合会麻拉街分会会长冯伟光，组织青年侨胞开展捐款活动，支援香港抗疫，捐赠金额逾30万元人民币。

近年来，委内瑞拉经济不稳定，汇率波动大。邹文宝带领团队开发适用于华商的收银系统，帮助华商解决语言障碍、财务管理混乱以及价格变更不及时等方面的问题。未来，他希望将收银系统升级为线上购物平台，让更多的华商加速转型，带动侨胞一同发展。

华商辛苦打拼的同时，也在推动当地经济发展、增进中拉人民互信互爱、促进住在国文化多元性等方面作出重要贡献。陈晓岚带领妇女会为3名遭受家暴的智利妇女捐赠物资、寻求法律援助，并向智利国家福利儿童院捐赠圣诞礼物，让当地孩子感受到“中国爱心妈妈”的温暖。

华商还通过传播中国传统文化展示当代中华文明。疫情之前，智利各侨团在智利总统府广场联合举办春节联欢会，陈晓岚带领妇女会表演舞蹈“好运来”。疫情之下，邹文宝从零做起中餐外卖，他表示：“我的初衷不仅是想为当地民众提供便捷的餐饮服务，更希望借助美食、外卖包装传播中国传统文化。”

拉美华商正以实干精神推动中拉经贸深入发展，以发展眼光促进中拉人民友好交流。

## 中日食品贸易空间广阔

睿加 陈书雨

京、爱知、大阪等18个都道府县实施的防止新冠肺炎疫情蔓延等重点措施，但日本餐饮业仍待时间恢复。

## 经营受阻 备尝艰难

新冠肺炎疫情暴发以来，日本餐饮业遭受了强烈冲击。日经中文网和NTT日本电信公司的联合调查显示，截至2021年8月底，日本共有4.5万家餐饮店关闭，约占全国餐饮店总数的10%。

日本经济产业省公布的数据表明，2021年日本餐饮业营业额较去年减少39%，产生历史最大降幅。

“一方面，由于日本疫情扩散，企业员工被迫居家办公，政府也出台了限制餐饮业的政策。这导致企业、学校的食堂配餐及便当的需求减少，餐饮店对进口原料的需求也相应减少。另一方面，疫情导致国际海运费大幅上涨，也增加了运输成本。”丰禾国际株式会社董事长田少强对疫情下的中日食品贸易表示担忧。

谈及新冠肺炎疫情对于中日农产品跨境贸易的影响，丸松物产株式会社贸易部部长李佳也深有感触。“疫情给我们公司的农产品运输带来了许多困难。一些季节性农产品受防疫政策限制无法及时运输到工厂，且保质期较短，所以腐坏率很高。此外，由于货运业务人员感染新冠肺炎的风险较高，运送产品的货车司机也很难找。总体来看，我们公司的利润相较疫情暴发前减少了15%左右。”

日本新冠肺炎疫情防控措施对经济产生的负面影响仍在持续。面对日本餐饮业的萧条现状，日本政府于3月22日全面解除对东

越的眼光与顽强的意志，抓住机遇，成功实现转型。

## 及时转型 抓住机遇

在日本餐饮业消费低迷的情况下，从事中日食品贸易的华侨华人仍积极寻求业务转型，全力配合防疫政策，于危机中寻找商机。

“随着国内消费市场不断扩大，我们开始探索反向贸易，把水产品、方便米饭、巧克力等有特色的日本食品出口到中国。此外，日本厂商追求产品的功能性和独特性，但由此导致的高成本也制约了大宗物品出口。因此，把日本企业的经营模式移植到中国，在中国‘地产地销’，是一种互惠互利的理想商业模式。接下来我们会在这两个方面进一步深耕。”田少强说。

“后疫情时代，我们寻求从餐饮店到超市和便利店的转型。日本目前有近6万家便利店，便利店的一站式服务基本可以满足普通民众所有日常需求。为了避免外出聚集，人们也越来越倾向于选择超市或便利店进行消费。这种转型很大程度上弥补了疫情带来的营收损失。同时，考虑到农产品运输的防疫需要，我们尽量提前订货，并严格管理农产品运输的各个环节。相信我们公司的经营会逐渐回归正轨。”李佳表示。

当前，新冠肺炎疫情对全球经济的负面影响仍在持续，但中日跨境贸易依然展现出巨大发展潜力。越来越多的华侨华人凭借卓

## 两国贸易 再迎利好

2022年是中日邦交正常化50周年。50年来，两国经贸合作实现了长足发展。如今，两国已建立起商品服务贸易、双向投资、技术交流与人员流动的全方位、深层次合作。

中国是日本最大的贸易伙伴，即使在后疫情时代国际经贸环境恶化的情况下，日本对华贸易也显现出强劲韧性。

日本贸易振兴机构根据日本财务省和中国海关的统计得出，2020年日本出口贸易总额相比上年减少10%，但中日贸易总额仅减少0.2%。这凸显了中日两国经贸合作的重要性。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已于今年1月生效。该协议涉及货物贸易、服务贸易和投资等多方面的市场开放规则，不仅有利于中日双方发挥比较优势，也将促进区域价值链的构成。

“协议生效后，中日之间实质性的降税幅度较大。这无疑是个利好消息。随着时间的推移和关税降幅的加大，中国食品在日本的价格优势会相应扩大。我相信中日食品贸易会越来越越好。”田少强说。

李佳也对中日食品贸易发展充满信心。“我从事中日食品贸易20多年，也见证了两国贸易日趋紧密的发展历程，这使我感到由衷的骄傲和自豪。相信两国可以加深贸易合作，共渡疫情难关！”



## 侨乡新貌



## 耕海牧渔

4月19日，在山东省荣成市寻山街道爱伦湾海洋牧场，渔民们驾驶渔船在海面上穿梭，将福建“越冬”归来的鲍鱼投放海区继续养殖、捕捞海参、收获牡蛎、藻类管护、向贝类养殖网箱投喂饵料等。

上图：渔民驾驶渔船出海作业。

李信君摄(人民图片)